



## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

# ОБ АМНИСТИИ В СВЯЗИ С ПРИСОЕДИНЕНИЕМ К МИРОВОМУ СООБЩЕСТВУ НАЦИЙ

В связи с вступлением Республики Узбекистан в Организацию Объединенных Наций, парафированием итогового документа Хельсинкского Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе и взятыми на себя международно-правовыми обязательствами по соблюдению прав человека, проявляя милосердие и гуманизм в отношении лиц, совершивших отдельные, не представляющие особой опасности для общества правонарушения, постановляю:

1. Освободить от наказания в виде лишения свободы, а также от наказания, не связанного с лишением свободы, осужденных:

а) участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц;

б) несовершеннолетних, впервые осужденных за незначительные преступления к лишению свободы на срок до трех лет включительно, а также несовершеннолетних, осужденных к наказанию, не связанному с лишением свободы;

в) осужденных, совершивших преступления по неосторожности (за исключением частей II и III статьи 208 Уголовного кодекса);

г) осужденных к лишению свободы условно с обязательным привлечением к труду, а также условно освобожденных;

д) осужденных впервые за умышленные преступления, не являющиеся тяжкими, которым судом назначено отбывание наказания в колониях-поселениях, отбывших не менее половины назначенного срока наказания;

е) военнослужащих, осужденных впервые к направлению в дисциплинарный батальон за неосторожные преступления и умышленные преступления, не являющиеся

тяжкими, отбывших не менее одной трети назначенного срока наказания, а также осужденных за уклонение от военной службы;

ж) женщин, имеющих несовершеннолетних детей (беременных); осужденных старше 60 лет; инвалидов I и II групп, за исключением осужденных и привлеченных к уголовной ответственности за особо опасные государственные преступления и преступления, перечисленные в статье 6 настоящего указа.

2. Освободить из мест лишения свободы осужденных за умышленные преступления, не являющиеся тяжкими, остаток срока наказания у которых составляет менее шести месяцев.

3. Сократить наполовину оставшийся срок отбывания наказания лицам, впервые осужденным:

а) несовершеннолетним, совершившим умышленные незначительные преступления;

б) за нарушения Правил безопасности дорожного движения (часть II статьи 208 Уголовного кодекса).

4. Сократить на одну треть оставшийся срок отбывания наказания осужденным за умышленные преступления, а также за преступления, не являющиеся тяжкими.

5. Прекратить производством все следственные дела и дела, не рассмотренные судами:

а) о преступлениях, совершенных до вступления в силу настоящего указа лицами, перечисленными в пунктах «а», «б», «ж» статьи 1 указа;

б) в отношении лиц, уклонившихся от военной службы.

6. Амнистия не применяется к лицам, перечисленным в статьях 1, 2, 4, 5 указа, из числа:

а) осужденных и привлеченных к уголовной ответственности за особо опасные государственные преступления, а также за нарушение национального и расового равноправия;

разглашение государственной тайны;

бандитизм;

действия, дезорганизующие работу исправительно-трудовых учреждений;

контрабанду;

массовые беспорядки;

изготовление или сбыт поддельных денег и ценных бумаг;

б) признанных особо опасными рецидивистами;

в) осужденных и привлеченных к уголовной ответственности за умышленное убийство;

умышленное тяжкое телесное повреждение;

посягательство на жизнь работника милиции или народного дружинника;

изнасилование;

вымогательство (рэкет);

мошеничество;

хищение государственного или общественного имущества в особо крупных размерах;

кражу государственного, общественного или личного имущества при квалифицирующих признаках;

грабеж;

разбой;

получение взятки, дачу взятки или посредничество во взяточничестве, совершенных при отягчающих обстоятельствах;

злостное, особо злостное хулиганство, а также за преступления, предусмотренные статьями 100 ч. 2, 101, 101<sup>1</sup>, 102<sup>2</sup>, 209<sup>2</sup>, 209<sup>3</sup>, 210<sup>1</sup>, 216<sup>2</sup>, 216<sup>3</sup>, 216<sup>4</sup>, 216<sup>5</sup> и 216<sup>6</sup> Уголовного кодекса республики;

г) судимых неоднократно к лишению свободы за умышленные преступления,

а также ранее судимых к лишению свободы за преступления, указанные в пунктах «а» и «в» настоящей статьи указа;

д) ранее освобожденных от наказания в порядке помилования или амнистии, и вновь совершивших умышленное преступление;

е) не прошедших полного курса лечения от алкоголизма, наркомании или венерических заболеваний;

ж) злостно нарушающих режим во время отбывания наказания.

7. Настоящий указ вступает в силу со дня его опубликования, распространяется только на лиц, осужденных судами Республики Узбекистан и военными трибуналами, дислоцированными на ее территории, а также привлеченных к уголовной ответственности следственными органами республики, и подлежит исполнению в течение шести месяцев.

8. Министерству внутренних дел и Министерству здравоохранения Республики Узбекистан совместно с другими заинтересованными органами в установленном порядке организовать учет и направление в специальные лечебные учреждения освобожденных от наказания больных туберкулезом I и II групп диспансерного учета.

9. Министерству юстиции и Министерству внутренних дел совместно с Прокуратурой и Верховным судом Республики Узбекистан в трехдневный срок разработать положение о порядке применения настоящего указа и представить его на утверждение.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.  
гор. Ташкент,  
6 апреля 1992 г.

## В центре внимания—подросток

# НА ФОНЕ МУНДИРОВ—ЦВЕТЫ

Когда я увидел на гостевой трибуне на военно-спортивном празднике, проходившем в ПТУ-42 завода «Узбексельмаш» майора милиции Р. Эргашева и капитана милиции С. Джемилева с букетами цветов, которые им вручили учащиеся, был приятно удивлен. Давненько не видал ситуации, где бы вот так, прилюдно, чествовали работников милиции.

— А ведь они у нас не гости, — заметил заместитель директора ПТУ Д. Кобит. — Это по существу члены нашего коллектива. Без них сегодня мы своей педагогический процесс не

мыслим. Еще года два назад СПТУ-42 выделялось в городе не в лучшую сторону по числу правонарушений. В последнее время благодаря целенаправленной, вдумчивой работе с подростками ситуация в корне изменилась. Встречаются лишь единичные факты противоправных действий.

— Мы не ограничиваемся назиданиями, — говорит старший инспектор ИДН Кировского РУВД майор милиции Р. Эргашева, — которыми сейчас много не добьешься, а делаем ставку на тесное взаимодействие с пе-

дагогическим коллективом ПТУ, участвуем в организации праздников, концертов, встреч с интересными людьми. Профилактика правонарушений ведется по многим направлениям — тут и беседы с родителями, со склонными к правонарушениям подростками.

— Почему всегда в работе милиции должны видеть человека с карающим мечом, — дополняет преподаватель истории М. Нуритдинова. — Рихси Эргашева, — человек доброжелательный, общительный. Своим умением находить непосредственный контакт с несовер-

шеннолетними она с удовольствием делится с нашими педагогами. К ней всегда можно прийти за советом и поддержкой.

Хорошо зарекомендовал себя и инспектор ИДН капитан милиции С. Джемилев. Вместе с Рихси Ибрагимовой они составили прекрасной педагогической тандем.

Опыт взаимодействия ИДН Кировского РУВД и ПТУ-42 в вопросах профилактики правонарушений среди учащихся стал предметом обсуждения на городском совещании методистов-воспитателей ПТУ. Думается, он найдет применение во многих профессионально-технических училищах.  
М. ГОРНЕШТЕН.

## Алло, Ферганал

### ПОХИЩЕННОЕ ВОЗВРАЩЕНО

В Коканде в одном из домов по улице Чорхи ночью неизвестными было похищено золотых украшений и носильных вещей на сумму 17 тысяч рублей.

Принятыми оперативно-розыскными мерами задержаны Олег Ч. и Рустам Т., учащиеся вечерней школы, сознавшие в содеянном. Следствие ведет следователь Кокандского ГОВД старший лейтенант милиции Б. Рахматуллаев. Похищенное возвращено владельцам.

### В РЕЗУЛЬТАТЕ СЕМЕЙНОЙ ССОРЫ

Рабочая совхоза «Галаба», что в Дангаринском районе, Райхон П. приближенно в четыре часа утра в собственном доме, видимо после происшедшей накануне семейной ссоры, воспользовавшись тем, что муж уснул, нанесла ему несколько ударов топором, которые оказались смертельными.

Случай преступлений, совершенных на бытовой почве, остаются весьма распространенными.

### НАШЛИ ОТРАВУ НА УЛИЦЕ

Это произошло в кишлаке Кипчак Бешарыкского района. Учащиеся третьего класса местной школы Азим С., Хамид А., Икрам Д. и Хасан К. нашли неподалеку от школы упаковку с неизвестными лекарствами. Решили попробовать. Результат оказался трагическим. Двое ребят в результате сильнейшего отравления скончались в больнице, двое находятся в ней в тяжелом состоянии.

Следствие ведет прокуратура.

### ВОТ ТАКАЯ РЫБАЛКА

Рабочий откормочной базы в селе Багышаман Багдадского района Шараф М., вознамерился порыбачить в протекающем рядом канале. Но способ для этого занятия избрал не совсем обычный — с помощью электротока. А когда стал подводить провод от линии электропередач к воде, не смог уберечься от удара током, который стал смертельным. Вот такая рыбалка получилась.

### НЕ УСПЕЛИ РЕАЛИЗОВАТЬ

С территории Киргулийского производственного объединения «Азот» ночью было похищено государственное имущество на сумму 3.500 рублей, о чем и заявила администрация предприятия в РОВД.

Через несколько часов работники милиции установили и задержали Олега Ф. и Олега З., проживающих рядом. Краденое они еще не успели реализовать.

На связи был  
М. КИМСАНБАЕВ,  
майор милиции.

За плечами старшего участкового инспектора милиции Букинского РОВД Б. Хусанова обычный путь, который проходят многие сотрудники органов внутренних дел.

Вначале была работа в инспекции по делам несовершеннолетних. Обычно в этом подразделении оказываются после какой-нибудь провинности или временно, пока не появится вакансия в другой, более престижной, службе. Бурхан же пришел в ИДН по желанию. Его всегда тянуло к подросткам, общение с ними доставляло удовольствие. Он мог часами разговаривать с ребятами, стараясь понять их заботы. Такие встречи научили его по юным собеседникам определять, какие у них родители, ведь неблагоприятное в семье отражается и на детях. Нередко они забываются взрослыми, становятся никому не нужными. Беседа с родителями, махнувшими рукой на воспитание собственных детей, Бурхан даже из короткого разговора понимал причину их безразличия к своим чадам. По мере своих сил старался помочь.

Человек так устроен, что никогда не может удовлетвориться достигнутым, ему нужны новые вершины, к которым бы он стремился. Вот и Бурхан с удовольствием воспользовался возможностью поработать участковым инспектором. А быстрее освоить новое дело ему помог опыт, по крупинкам собранный в ИДН.

Территория обслуживания досталась ему не из спокойных. Всех здесь было в до-

статке: и пьяниц, и семейных дебоширов, и хулиганов. Прежде всего Бурхан поставил для себя задачу — в короткий срок очистить участок от всего, что мешает людям спокойно жить и трудиться. Конечно, участковый инспектор понимал, что в одиночку, без поддержки активистов махаллинских комитетов, руководителей хозяйств и организаций ему это будет трудно сделать. Он объезжал колхозы, организации, и везде, где

Заняв должность старшего участкового инспектора, Б. Хусанов меньше работать не стал, а хлопот прибавилось. Ведь за других участковых инспекторов ему приходилось быть тоже в ответе. От них он старался требовать одного — больше находиться среди населения, учиться чутко улавливать его настроение. А если уж говорить о цифрах, то по участку Хусанова показатели правонарушений значительно ниже в сравне-

унынии — для бродяг здесь благоприятные условия: наличие нетяжелой работы, хороших заработков, неплохой климат, поэтому новый наплыв бомжей очевиден. Немаловажным в связи с этим является проведение целенаправленной разъяснительной работы среди населения.

Старший участковый инспектор уверен; чем теснее он будет связан с общественностью, тем лучше будет организована охрана порядка на территории. Поэтому он частый гость в трудовых коллективах. В проведении этих встреч он отошел от набивших оскомину шаблонов. Он вовсе не старается отгородиться от колхозников или служащих деревянной трибуной, наоборот, всегда старается беседовать в непринужденной обстановке. Каждая такая встреча создает Бурхану постоянный стимул в работе. Все высказанные трудящимися предложения им обобщаются и направляются по инстанциям. Например, в одном колхозе ему прямо сказали, что он редко бывает в хозяйстве, недостаточно знает население. Замечание это было принято Б. Хусановым, и на следующий день он был уже у колхозников.

Каждодневный труд, высокая заинтересованность Бурхана в конечных результатах способствовали тому, что в течение прошлого года и за истекший период нынешнего на его участке не было допущено ни одного преступления. А это уже говорит о многом.

**Ш. АХМЕДОВ,**  
подполковник милиции.

## ВСЕГДА В ПОИСКЕ

бы он ни был, рассказывал о том, как думает работать, знакомил со своей программой, просил поддержки и помощи.

И работа на участке Б. Хусанова закипела. Местные аксакалы тоже не остались в стороне. Бывало, увидят Бурхана из чайханы, обязательно пригласят, угостят чаем, расскажут, кто из сельчан дал слабину и приютил у себя дома бомжа, который за касу шурпы и стакан вина трудится на него. Особый разговор был о тех, кто зарабатывал деньги нечестным путем. Вот так все вместе и улучшали обстановку в поселках, постепенно перевоспитывали тех сельчан, кто перестал считаться с общим мнением, ценил деньги выше совести и порядочности.

Взять хотя бы данные по борьбе с пьянством. За два месяца этого года выявлено почти три десятка лиц, находившихся в общественном месте в состоянии опьянения. Нормально. Однако Бурхан связывает такое обилие выпивок на своем участке с собственными недоработками. Значит, мало он еще беседует в трудовых коллективах о вреде алкоголя, совсем перестал уделять внимание общественным структурам на предприятиях, которые тоже должны чувствовать ответственность в борьбе с этим злом.

Или другая цифра. В прошлом году на его территории было выявлено и направлено в приемник — распределитель несколько бродяг. Другой бы радовался, что почистил участок, а он в

В период проведения операции «Комплекс» сотрудниками Бекабадского ГОВД раскрыты 19 преступлений, большинство из которых составляют кражи. Привлечено к уголовной ответственности несколько преступных групп. Изъяты вещественные доказательства на сумму около 250 тысяч рублей.

## ЛИЧНОЕ ИМУЩЕСТВО ПОД УГРОЗОЙ

В целях снижения уровня преступности в Бекабаде руководством отдела внутренних дел в последнее время проведены мероприятия, направленные на улучшение оперативно-служебной деятельности сотрудников милиции. Так, для раскрытия преступлений по «горячим следам» увеличены составы оперативно-следственных групп. Условно город разделен на пять секторов, в которых организованы и работают мобильные группы. На ночное патрулирование регулярно выходят автомашины. Работа участковых, ночного и дневного нарядов роты ППС милиции радиофицирована. Все это позволило сократить уровень тяжких преступлений, а также краж государственно-

го имущества. Личное имущество граждан, к сожалению, продолжает оставаться под угрозой. Вот что произошло, например, недавно в поселке Металлургов.

Заметив передвижение посторонних лиц в доме напротив, соседи позвонили в милицию. В одиннадцатом часу вечера группа, участвующая в проведении операции «Комплекс», получила сообщение, что по указанному адресу в отсутствие хозяев в доме находятся неизвестные люди. Прибыв на место, сотрудники милиции перекрыли все возможные пути выхода из помещения, а затем, проникнув вовнутрь, задержали незваных гостей. На месте совершения преступления — квартирной кражи были задержаны двое мужчин. Пригосвив и тщательно упаковав украденные вещи, они, вооруженные ножом, собрались было покинуть помещение, но оказались застигнутыми врасплох.

**У. ЭЛИБАЕВ,**  
подполковник милиции.

## НА ЗАМЕТКУ ЗАВСЕГДАТАЯМ

НАША газета («На посту» № 38 за 31 марта) опубликовала материал «А с «барышням центром» мы покончим», в котором речь шла о практической деятельности группы по борьбе с наркомагией и наркобизнесом Куйбышевского РОВД. Полученная от ее руководителя капитана милиции Х. Каримова оперативная информация вселяет уверенность в то, что заголовки статьи полностью соответствует действительности.

В районе шестого автопарка 8 апреля в 12 часов дня задержаны восемнадца-

тилетние Евгений З. и Рамиль К. при покупке у называющей себя Джамилей А. четырех пакетов вещества, похожего на марихуану, по цене 40 рублей за каждый. Задержание проведено профессионально в момент съезда дурмана, что, конечно, существенно облегчит работу следствия, так как доказательная база налицо. По «барышному центру» нанесен еще один нацеленный удар, который, это нужно взять на заметку завсегда-там, не станет последним.

Соб. инф.

## По следам наших выступлений

### Телевизор

### отремонтирован

По поводу упомянутого в обзоре писем факта («На посту» от 29.02.92 г.) сообщаем, что телевизор «Рекорд-В312» тов. Воропаевой А. Н. отремонтирован. После ремонта телевизор работает в соответствии с требованиями отраслевого стандарта ОСТ

4.208.031-88, владелец к качеству его работы претензий не имеет, о чем составлен акт от 20 марта 1992 года за его подписью.

Задержка ремонта телевизора произошла из-за отсутствия необходимых радиодеталей (ТВС № 110ЛБ, ПТК-11Д, IV2П).

Директор Ташкентского городского технического центра «Орбита-Сервис».

**А. АБДУМАДЖИДОВ.**



Андижанский район — из наиболее «горячих» в области в криминальном отношении. Его территория расположена вокруг областного центра и граничит с пятью районами.

НА СНИМКАХ: старший инспектор дежурной части капитан милиции Латышжон Мамадалиев в милиции 15



лет, 13 из них работает в дежурной части; начальник РОВД подполковник милиции Козимжон Тургунов проводит инструктаж руководителей групп, заступающих на ночное дежурство; начальник паспортного отделения майор милиции Муминжон Ахмаджанов (в центре) в

милиции с 1978 года, после окончания педагогического института, с 1980 года — начальник паспортного отделения; младший сержант милиционер-водитель Голбжон Мелибоев в милиции с 1990 года, после службы в армии.

Фото Б. Клеймана.



**Х. ЯКУБДЖАНОВА.**

От редакции: мы надеемся, что руководство Куйбышевского РПТ поможет разобраться по существу изложенных в письме фактов и внесет ясность по вопросу поступления продуктов в вышеупомянутый магазин.

Очень просим помочь получить продукты».

есть ежедневно. А у нас гастроном с «секретом». Дают продукты, видимо, только «по-секрету». Очень просим

Уважаемая редакция!

Очень прошу помочь. Обращаюсь именно к вам потому, что мой сын работает в органах внутренних дел. Значит, газета «На посту» — наш непосредственный защитник. Дело вот в чем. В гастрономе «Дархан», который находится на улице Пушкина, мы получаем продукты по талонам. Но когда бы ни зашли в него, там — ни сахара, ни макаронных изделий, ни водки, ни спичек. Пожалуй, легче перечислить, что в нем есть. Сахар, водку наша семья не может получить уже третий месяц. Все недополученное, на следующий месяц «сгорает». Самые необходимые продукты такие, как сахар, мы не можем получить. В гастрономе говорят: «Сахар, спички, водка — все было». Но когда? Получаем же мы муку, рис, так неужели не взяли бы сахар, если бы он был? Какие могут быть отговорки? Все нормированные продукты должны быть ежедневно, как в других магазинах. Вот, к примеру, гастроном, что находится около «Детского мира». Там есть все продукты. Или магазин, что расположен по улице Каблукова, так называемая «стекляшка». Там тоже все, что по талонам,

Письма  
в редакцию

## Гастроном с секретом

КОГДА ПИШУТ о деятельности подразделений охраны, в основном рассказывают о борьбе их работников с посягательствами на квартиры граждан, промышленные и другие объекты. Поэтому у читателей создается определенный стереотип представления о сотрудниках охраны.

— Безусловно, наша служба была создана для охраны государственной, общественной и личной собственности. — рассказывает заместитель начальника республиканского объединения «Охрана» при МВД Республики Узбекистан подполковник милиции А. И. Искандаров. — Для нас это главная задача, ради успешно выполненной которой в нашем распоряжении есть различная охранная техника, транспорт. Основной показатель нашей деятельности — недопущение краж из охраняемых объектов, за что мы несем моральную и материальную ответственность перед государством и гражданами. Однако работники подразделений охраны, выполняя основные служебные обязанности, принимают активное участие в борьбе с преступностью и правона-

рушениями. Особенно в ночное время суток, когда город погружается в сон. Поэтому иногда нашу службу в народе называют «ночной милицией».

И в подтверждение сказанного Александр Имамкулович предоставил возможность ознакомиться со сводками последних дней марта текущего года. Вот лишь некоторые наиболее характерные факты.

## ВОТ ТАКАЯ СЛУЖБА

Дежурная пульты ПЦО-1 отдела охраны при Кировском РУВД О. Мавлетова получила сообщение о том, что неизвестный, разбив стекло оконного проема, проник в неохраямую квартиру Т. Юриной. Незамедлительно передала информацию о случившемся группе задержания. Прибывшие на место происшествия старший наряд К. Турсунов и милиционеры Д. Кенжаев, Б. Саматов, Ш. Шарахмедов заблокировали возможные пути отхода злоумышленника. Несмотря на всяческие ухищрения, любитель лег-

кой наживы был задержан с украденными вещами. Им оказался А. А., работающий бетонщиком на ДСК.

При несении службы по охране телецентра милиционеры 4-й роты полка УО при УВД старший сержант милиции Э. Эрманов и сержант милиции Н. Масалев заметили двух парней, суевившихся возле «Жигулей». Известные, взломав дверной

доказывал второму, и в голове его чувствовалась нервность. Подойдя ближе, милиционер узнал в нем У. Х., разыскиваемого органами внутренних дел за совершение мошенничества. Увидев работника милиции, тот стал торопить собеседника. Умелыми действиями Н. Ахментаева мошенник был задержан. Оказалось, что он и на этот раз, войдя

раденных из квартиры Е. Маслюковой.

Во время проведения оперативной — профилактических мероприятий на массиве Бысоковольный милиционером отдельного батальона УО при УВД города сержантом милиции Н. Дусебаевым совместно с сотрудниками других служб были задержаны пятеро человек. Уж больно подозрительной казалась разновозрастная компания. Старшему из них 40, младшему 16. При осмотре вещей задержанных обнаружены: обрез двухствольной винтовки, нож-финка, маски для лица, ракетницы, гвоздодер, петля и наркотическое вещество.

По всем фактам собраны первоначальные материалы, а задержанные доставлены в территориальные органы внутренних дел.

За этими скучными строками сводок — профессиональные и четкие действия работников милиции, готовность в любую минуту протянуть руку помощи нуждающемуся. Вот такая служба у сотрудников подразделений охраны.

Э. РАХМАТОВ,  
майор милиции.

## БЕРЕГИТЕ ДЕТЕЙ!

БАНАЛЬНЫЙ на первый взгляд призыв. Его мы слышим отовсюду, — это, казалось бы, так понятно, и всегда злободневно. Особенно актуально для нашей республики, где почти каждый второй житель — ребенок в возрасте до 16 лет. И нам, взрослой половине граждан, необходимо предпринять все возможное, чтобы обеспечить счастливую и безопасную жизнь подрастающему поколению. Но, к сожалению, мы не всегда выполняем эти требования, а уж тем более не являемся примером для своих детей. Хотите убедиться — понаблюдайте несколько минут за поведением взрослых на любом ташкентском перекрестке. Да что там на ташкентском, разве лучшая картина на дорогах областных, районных центров или поселках? А ведь на нас, уважаемые взрослые, смотрят дети, повторяя наши действия, и никто им не делает замечаний. И напрасно. Только в прошлом году под колесами автомобилей погибли 750 детей, а еще более 5 тысяч получили телесные повреждения различной степени тяжести. Больше всего погибло детей в Ферганской области, так свидетельствует статистика. И самое прискорбное в этом то, что почти 80 процентов происшествий с детьми составляют случаи, в которых они попадают под колеса как пешеходы. А это, как правило, оставленные без присмотра подростки, затевающие игры на проезжей части, не подготавливающие, какую опасность таит в себе дорога.

В случае, который произошел в середине марта в Узбекстанском районе Ферганской области, дети на проезжей части не играли. И может никакой трагедии и не случилось бы, если бы тротуар, по которому они должны были пройти, не был завален строительными материалами, и пешеходы оказались вынужденными обходить их по проезжей части.

Произошло это на 15 километре автодороги Яйпан—Охчи—Шоимбек, около одиннадцати тридцати утра. Группа детей из детского сада № 6 «Рохат» колхоза «Охчи» во главе со своей воспитательницей Зиейой Гафуровой возвращалась с прогулки. Когда дети, обходя загроможденный тротуар,

вышли на проезжую часть дороги, автомашина «УАЗ-469», выехав на полосу встречного движения, налетела на них. После этого сбила железобетонный столб линии электропередач и, ударившись о дерево, остановилась. Расследованием установлено, что водитель, а им оказался главный инженер Ферганского производственного объединения «Узхлокомпром» М. Юсупджанов, в момент происшествия был трезв, а автомобиль тех-



нически исправен, в то же время следов торможения на дороге не осталось. Дорога областного значения, где все это произошло, имеет ширину проезжей части 7 метров и обочины с тротуарами, с сухим и ровным покрытием. Последствия этого наезда были трагическими. Четверо детей в возрасте от четырех до шести лет скончались на месте происшествия. В больнице умерла двадцатилетняя воспитательница З. Гафурова, а еще четверо детей с различными травмами госпитализированы в Узбекстанскую районную больницу. По данному факту возбуждено уголовное дело и передано в областную прокуратуру.

Суд пока не вынес своего решения, но оно должно быть суровым. Однозначно другое, что М. Юсупджанов сделал это не умышленно, а при стечении каких-то обстоятельств. Сказано это ему не в оправдание. Автомобиль был и остается источником повышенной опасности, и человек, управляющий им, должен соблюдать особую осторожность, чего не сде-

лал Юсупджанов. Сейчас ежедневно на дорогах республики происходит не менее 30—40 автоаварий, и ни одна из них не совершается по злому умыслу. Пренебрежительная беспечность, самоуверенность со стороны водителей и несоблюдение элементарных Правил дорожного движения со стороны пешеходов, особенно детей, вот основные мотивы ежедневных бед на дорогах.

Со стороны работников

Госавтоинспекции, да и всех работников милиции, предпринимается определенные меры, чтобы предупредить трагедии на дорогах. Особое внимание уделяется контролю за обучением детей требованиям Правил дорожного движения. В школах и учебных заведениях проводятся лекции и беседы, другие организационные мероприятия. Однако в этой работе нет четкой, определенной системы.

Так что же должен делать сотрудник милиции, закрепленный за школой, дошкольным учреждением, ПТУ или техникумом? На этот вопрос отвечает начальник отдела пропаганды и агитации управления ГАИ МВД Республики Узбекистан майор милиции А. Сулейманходжаев.

— Чтобы работа по воспитанию у детей необходимых навыков безопасного поведения в дорожном движении проходила целенаправленно, а со стороны работников милиции осуществлялся постоянный контроль и не-

обходимая помощь, в горрайорганах внутренних дел должны быть составлены и утверждены руководством списки сотрудников с указанием закрепленных за ними учебных заведений.

В них должны быть включены не только работники ГАИ, но и инспектора инспекций по делам несовершеннолетних. По сложившейся практике многие считают, что сотрудник милиции должен провести беседу в школе, получить об этом справку у директора, и на этом его миссия закончена. Но это совершенно не так. Придя первый раз в школу, сотрудник милиции должен выяснить, есть ли преподаватель, ответственный за организацию мероприятий по обеспечению безопасности движения, назначенный соответствующим приказом по школе.

После этого необходимо проверить кабинет или уголок по безопасности движения, автоплощадку для практического обучения детей навыкам правильного поведения в дорожном движении. Если школа или контролируемое учебное заведение находится вблизи дороги, то необходимо изучить состояние проезжей части, наличие необходимых дорожных знаков, светофоров, разметки пешеходных переходов, обратить внимание на тротуары. В этом случае в школе должен быть график дежурства преподавателей и старшеклассников, которые должны вести контроль за поведением детей, особенно перед началом и окончанием занятий. Необходимо также выяснить, действует ли в данной школе отряд юных инспекторов (ЮИД), их количество, наличие формы, плана работы, как они участвуют в проведении конкурсов, соревнований, викторин «Светофор», «Безопасное колесо», занимаются ли с учащимися младших классов.

Но особое внимание сотрудник милиции должен обратить на качество обучения детей Правилам дорожного движения, что не представляет сложности. Этот предмет изучается в 1—8 классах по 17-часовой программе. В каждом журнале имеется страница «Правила дорожного движения», и учащиеся по пройденным темам должны выставляться оценки. Проверку знаний по этому предмету лучше всего проводить вместе с учениками, задав им несколько

контрольных вопросов по пройденному материалу.

Я акцентирую на этом внимание потому, что нам известны многочисленные факты формализма, а то и просто фальсификации, журнал педагогом заполняется без проведения занятий. Вот несколько примеров. В Узбекстанском районе в школе № 24 (директор Б. Юлдашев) даже не знали о том,



что их учащийся попал в дорожное происшествие. Несмотря на то, что 11 января текущего года ученица 4 «Б» класса С. Азаматова на занятиях в школе отсутствовала по болезни, тем не менее в журнале ей была поставлена оценка «4». Подобные факты выявлены и в школе № 8 этого же района, а также в других школах Ферганской области.

По окончании проверки сотрудником милиции составляется рапорт (его образец нами направлен во все горрайорганы), копия которого остается в школе. В нем даются рекомендации директору школы по устранению выявленных недостатков. Одновременно сотрудник может провести беседу с учащимися по конкретным фактам дорожно-транспортных происшествий и нарушений Правил дорожного движения.

И еще один важный профилактический прием, к сожалению, на местах не всегда используемый. Работникам милиции, несущим службу на улицах, необходимо чаще обращать внимание на детей, играющих на проезжей части. Их необходимо отводить домой, где на родителей составлять административный протокол. Такая мера предусмотрена законодательством. В конечном итоге протокол не столь важен. Появление работника милиции в форменной одежде в доме вместе с ребенком должно создавать соответствующую психологическую атмосферу, как для родителей, так и для соседей.

М. МИХАЙЛОВ.

## Спорт

## ПУТЬ ВЫБРАЛИ НЕ САМЫЙ ЛЕГКИЙ

В статье «Гонг» («На посту» № 32 от 17 марта с. г.) было рассказано о деятельности хозрасчетного спортивно-оздоровительного клуба «Гонг», учредители и участники которого в наше непростое и совершенно неблагоприятное к развитию массового спорта время многие делают для сохранения традиций динамовского бокса, используя для этого нетрадиционные пути. Продолжая начатую тему, мы сегодня пригласили для разговора председателя еще одного динамовского хозрасчетного клуба — «Нептун» — заслуженного тренера республики В. Захарова.

— Итак, Виктор Ефимович, что же собой представляет «Нептун»?

— Предыстория создания нашего клуба в общем-то типична, если иметь в виду побудительные причины. Сокращавшееся с каждым годом финансирование поставило вопрос ребром — продолжать развивать в нашем динамовском обществе такие виды спорта, как гребля на байдарках и каноэ и академическая гребля или нет. Положительное решение его предполагало разработку программы полного самофинансирования и самоокупаемости. Первым шагом стала передача в аренду одного из помещений спортивной базы. Вскоре стало ясно, что поступающих средств явно недостаточно, и что без налаживания собственного производства нам на ноги не встать. Руководство республиканского совета «Динамо» пошло навстречу, выделив транспорт. Общие проблемы объединяют, единомышленника нашел я и в лице старшего тренера «Динамо» по вольной борьбе Л. Шепилова, таким образом «Нептун» взял под свое крыло еще один вид спорта.

Начали с малого. На заводе «Ташхимсельмаш» нам предложили взять на себя изготовление зеркал заднего обзора для грузовых автомашин, спрос на эту продукцию неограничен. Футляр для зеркал стали изготавливать на арендуемом на фабрике «Мебельбит»

оборудовании, из поступающих оттуда же обрезков вырезаем зеркала нужной формы, производим сами их сборку и подборку.

Заклучили договор и с заводом грампластинок на изготовление целлофановых пакетов. Понемногу стали обзаводиться собственным оборудованием, в частности, для производства самого целлофана. В настоящее время у нас установлена и действует линия законченного цикла, несколько усовершенствованная, она дает возможность получать продукцию такого качества, которое необходимо заказчику. И если раньше пакеты для этого завода выпускались несколькими предприятиями, то сейчас мы всех конкурентов отбили.

В ближайшей перспективе освоение выпуска пластмассовой фурнитуры для мебельной промышленности, с этой целью приобретаем прессовое и другое оборудование, часть его, конечно, будем арендовать, а изготовление прессформ возьмем на себя. То есть производство наше очень мобильное, быстро переналаживаемое, в зависимости от спроса, есть возможность маневрировать при невозможности справиться с какой-либо технической операцией, размещать свои заказы на других предприятиях. Мой заместитель по производству Р. Тукшантов, кстати, мастер спорта по гребле, успешно

справляется с этими задачами.

— А кто еще занят в производстве?

— Весь рабочий коллектив состоит из бывших активных спортсменов, практически все — мастера спорта. Попутно хочу заметить — человеку после того, как он оставляет большой спорт, очень сложно найти себя. Не секрет, что судьбы многих бывших спортсменов складываются драматически. Мы в какой-то мере даем возможность ветеранам спорта оставаться в знакомой им среде, объединяем их общими интересами, делом, не последнюю роль, конечно же, играет материальная сторона — наше производство высококорентабельно.

— Это утверждение неплохо было бы проиллюстрировать...

— Прошлый год мы закончили с объемом производства в 1 миллион 200 тысяч рублей, прибыль составила 80 тысяч, 60 тысяч пошли в фонд развития, 400 тысяч рублей направлены непосредственно на финансирование занятий спортом. За первые два месяца нынешнего года на эти цели уже перечислено 200 тысяч рублей.

— А как конкретно используются средства, направляемые на финансирование занятий спортом?

— Если говорить коротко, то на эти деньги содержится весь тренерский состав, а также совместители, выплачиваются стипендии действующим спортсменам, премии им и их тренерам за успешные выступления в различных соревнованиях. Берем на себя расходы, связанные с выездами спортсменов и их тренеров на соревнования, сборы, оплачиваем дополнительное питание.

У нас хорошо налажены связи с республиканским

спортинтернатом имени Г. Титова, где мы арендуем борцовский зал с ДЮСШ № 19, специализирующейся на подготовке гребцов, а также с самаркандским спортинтернатом, являющимся центром гребного спорта в республике. Согласно заключенным с этими организациями договорам, здесь работают тренеры и совместители, нами оплачиваемые и готовящие спортсменов-динамовцев.

— И каковы же спортивные результаты?

— Успешно выступают борцы. В соревнованиях на Кубок СНГ первое место в весовой категории до 52 килограммов занял Р. Исламов, с международного турнира в Минске победителем в весовой категории до 82 килограммов вернулся подающий большие надежды Р. Хинчаков, достаточно сказать, что на прошедшем турнире ему не смогли противостоять гораздо более опытные соперники, чемпионы мира.

Есть что сказать и о гребцах. На прошлогодней всесоюзной спартакиаде трое наших спортсменов в составе восьмерки стали вторыми — это очень высокий результат. А такие гребцы на байдарках и каноэ, как Р. Исламов, А. Джурабаев, В. Алимджанов, К. Яшин, И. Журавлева входят в число лучших в стране.

Гребля — технически сложный вид спорта, без твердой материальной базы, включающей в себя дорогостоящий инвентарь, те же спортивные суда, (кстати, одно байдарочное весло стоит около тысячи рублей), без нацеленного на перспективу углубленного тренировочного процесса трудно рассчитывать на успех. От желающих заниматься отбоя нет, массовость же — в прямой зависимости от нашей производственной деятельности.



— И наверняка не обходится без проблем?

— Они, конечно, есть. Большие сложности с сырьем, раньше мы завозили его из соседнего Казахстана, но сейчас, с введением различных таможенных барьеров поставки резко сократились. Еще одно узкое место — налоги. С прибыли сейчас у нас берут восемнадцать процентов, как с любого другого предприятия. Хотя понятно, что налоговая система должна быть дифференцированной, ведь наша прибыль почти целиком идет на развитие спорта, то есть в ту область, отдача от которой вроде бы и не заметна. Мы гордимся спортивными победами, но забываем, какой ценой они даются. Я глубоко уверен в том, что спорт может сам себя окупать, почти три года деятельности нашего клуба это подтверждают. Только бы не мешали нам там, где должны помочь, ведь новое всегда с трудом пробивает себе дорогу. А мы выбрали путь не самый легкий, выбрали его осознанно, с уверенностью в том, что именно он на сегодняшний день единственно верный.

Беседовал  
А. ВОРГУДЯЕВ.

НА СНИМКАХ: прессовик Р. Матеев и заведующий производством Э. Погосляц.

Фото А. Наймушина.

## РАВИЛЬ БИКТАГИРОВ

# Соловецкий участковый

В издательско-полиграфическом объединении «Камал» выходит книжка ташкентского журналиста Равиля Биктагирова «Мои полюсы». О содержании ее говорит подзаголовок — «Дневник репортера». Но о каких же полюсах автор ведет речь? О репортерских. О том, что довелось увидеть и пережить в самых неожиданных — «краеземельных» — поездках по стране за 25 лет соборства в центральных органах печати. Ну и — дневник у репортера тоже особый, репортерский. Рассказывается в нем не только об увиденном-пережитом, но и о написанном, и почему-либо не напечатанном, а публикации давних лет сопровождаются комментариями из дня сегодняшнего.

Наших читателей, видимо, заинтересует один из таких дубль-очерков, впервые увидевший свет в «Комсомольской правде» в 1967 году. Перепечатаем его (с небольшими сокращениями), принимая во внимание, что тираж, появившийся в период коммерческого бума книжки всего тысяча экземпляров.

6666 километров проплыл я на туристском теплоходе «Татария» по северным морям. И сейчас, садясь за письменный стол, прежде всего вспоминаю два дня, проведенные на Соловецких островах, нежданную встречу с человеком в милицейской форме.

Поэт сказал о Соловках: мерила Россия Соловкам  
«Средь моря только горсть духа могучего, неистощимого  
России». Щедрой мерой от-

Обо всем этом думал я, когда сидел на кухне в доме Бурмакова и смотрел, как неторопливо разделывает хозяйин вместе с соседским, не по годам рассудительным, мальчиком горю осенних грибов, вываленных из кошелок прямо на пол.

Но это был день второй. Первый был как бы прологом к этой встрече.

Сойдя с корабля, я вместе с другими туристами долго стоял у стен Соловецкого кремля и молча прикидывал, как поморы в лаптях творили из 500-пудовых замшелых гравитных глыб такую красоту. Я прислушивался в огромной трапезной палате, уникальной по своим размерам и инженерному решению, не раздастся ли под ее сводами деловитый перестук монашеских половешек. Из окон белокаменного собора,

принявших под рукой древнего мастера очертания бейнид, я смотрел на прибрежную синь. И воображение рисовало направленные прямо на меня жерла вражеских фрегатов. И еще я искал глазами чуть поднявшуюся над лесом маковку церковной игрушки, срубленной за две недели по приказанию Петра. Одноглавая церковь эта — памятник о хитроумном походе великого государя от Белого моря к озеру Онежскому. Отсюда, с Соловецких островов, пошел Петр с кораблями через море, сушь «прогубать окно в Европу».

Снова мысленно повторяю свой путь вдоль строя ставших в ряд вековых листовниц Макарьевской пустыни, пробую рукой листья доживших до нас заморских растений с чудными названиями, снова дивлюсь на красивые мандарины шиповника, к которым прицепи, кажется, резинку, и получаешь веселые ребельки мячипоспрыгунчики. Молодцами были монахи. Когда еще, в незапамятные времена, проложили они в своем саду паропроводы, у черта на куличках устроили Бахчисарай.

После сада и синих озер вновь возвращался я в кремль, стоял на его плацу и смотрел на вросшие в землю казематы. Кого в них только

ни перебивало — и виновных, и безвинных. Томились в промозглых подвалах последний кошелей Запорожской Сечи и сам начальный петровской тайной канцелярии граф П. А. Толстой, некий двоеженец Пархонов и декабрист Горожанский. Далеко с моря был виден маяк этой знаменитой тюрьмы — крест на колокольне.

Мысль спросить про миллионера появилась у меня совсем случайно. Побывал я на агар-агаровом заводе, перерабатывающем водоросли, поговорил с председателем поселкового Совета, опратно ведущим свой кондуит всех приезжих-заезжих, которых с каждым годом становится все больше. Посмотрел, как вынырнул из-за леса, выбрав тихий час среди ветров, юркий самолетик и как терпеливо везли на самосвале спруженные с него мешки с газетами и письмами на почту, подсмотрел миролюбивую возню мальчишек на берегу Святого озера.

(Окончание следует).

Утерянный аттестат о среднем образовании ЮС-III № 787891, выданный школой № 146 г. Ташкента. 27 июня 1989 года на имя Муратовой Ферузы Абдурашидовны, считать недействительным.

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.



НАШ АДРЕС:  
700029, ТАШКЕНТ,  
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.



ТЕЛЕФОНЫ:  
39-70-40 — заместитель редактора  
59-26-79 — корреспонденты

Отпечатано в типографии издательско-полиграфического концерна «Шарк» Республики Узбекистан

Время подписания в печать по графику 18.00,  
номер подписан в 17.00.

Офсетная 1 печ. л.  
Индекс 64616.

Зак. № Г. 97. Тираж 22894  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Редактор  
З. АТАЕВ.